

# “五一”假期,重点餐饮企业销售额同比增长 57.9% 餐饮业迎来强势复苏

权威发布

餐饮业是促消费、惠民生、稳就业的重点领域。今年以来,餐饮消费一直呈现加快恢复向好态势。一季度全国餐饮收入同比增长 13.9%,餐饮业新增企业数同比增加 30.5%。“五一”假期,服务消费持续回暖,餐饮业迎来强势复苏,重点餐饮企业销售额同比增长 57.9%。



资料图片

## 重点餐饮企业销售额 同比增长 57.9%

“下午 4 点多就来取号了,结果已经有将近 100 桌在等位了。”北京游客余平和慕名来到湖北武汉市汉口万松园美食街一家知名小龙虾餐饮店,“出来玩之前想到了人会很多,但没想到人会这么多。”

“五一”期间,多地餐饮业迎来消费高峰。重庆全市堂食线上订座量较去年同期增长 2 倍以上;湖南长沙市海信广场文和友总店假期首日到店人数约 6 万人次,迎来今年以来到店人数最多的一天;广东广州市甚至有餐厅取号超过 1000 桌。

“五一”期间,餐饮业迎来强势复苏。据商务部数据,整个假期餐饮休

闲消费持续火热,重点餐饮企业销售额同比增长 57.9%。美团平台数据显示,假期前三天,全国餐饮消费规模较 2019 年同期增长 92%。

## 一季度全国餐饮收入 同比增长 13.9%

不仅“五一”期间餐饮消费火热,今年以来,餐饮消费一直呈现加快恢复向好态势。今年一季度,全国餐饮收入 12136 亿元,同比增长 13.9%,特别是 3 月份,餐饮收入增长 26.3%。

从地方数据来看,行业发展态势更是喜人。今年一季度,北京餐饮收入同比增长 13.5%,南京餐饮业营业额增长 15.3%。

“我们春节后才开业,没想到生意一直很火爆。遇到节假日,翻台率

更是屡创新高。”孟晶洁在上海静安新业坊国际文化创意产业基地开了一家餐厅,一到节假日饭点,门口就会排起队来。

中国烹饪协会会长杨柳说:“得益于一系列促消费政策落地见效,餐饮业开局良好,消费加快恢复。”3 月,“中华美食荟”活动启动,各地积极响应,开展多项活动提升消费。比如,北京、天津、河北联动开启京津冀消费季;上海开展“全年乐享全民盛惠”活动;湖北“春潮涌动焕新季”开展 300 余场消费促进活动。此外,各地还进一步发布政策支持餐饮企业发展,杭州继续放宽外摆条件,广州鼓励餐饮企业开展夜间延时服务。

## 餐饮业新增企业数 同比增加 30.5%

餐饮等接触型服务消费持续回暖,也增强了相关领域的投资信心。根据企查查数据,今年一季度,我国餐饮业新增 76.2 万家企业,同比增加 30.5%。其中,咖啡相关企业激增,全国新注册 7740 家咖啡相关企业,同比增加 119.0%。

“我们感受到消费复苏步伐非常快,行业信心大增,必须加速投资布局,提升管理能力,把握消费复苏的大好机遇。”奈雪的茶董事长赵林介绍,目前品牌已经跨过全国千店门槛,今年的新开店目标是 600 家。

美团研究院副院长厉基巍认为,“五一”假期掀起餐饮业消费热情,对于全年消费提振将起到重要的促进作用,也将进一步激发餐饮业投资信心,有助于扩大内需,激发消费潜力,助力国内经济向好向稳发展。

(林丽鹂)

## 十一部门: 进一步加强 医疗美容行业监管

为切实保障人民群众身体健康和生命安全,有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进医疗美容行业健康发展,近日,市场监管总局、公安部、商务部、国家卫生健康委、海关总署、国家税务总局、国家网信办、国家中医药管理局、国家药监局、最高人民法院、最高人民检察院等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》(以下简称《指导意见》)。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范和促进医疗美容行业健康发展提出一系列针对性举措,将有效推动医疗美容行业常态化、综合性监管,有力推动解决群众反映集中的医疗美容行业突出问题,形成以有效监管促进有序发展的良好态势,为持续激发医疗美容行业发展内生动力、推动医疗美容行业高质量发展提供新的制度支撑。

(新华)

## 两部门: 开展校外培训 “平安消费”专项行动

为营造良好校外培训消费环境,切实维护学生及家长合法权益,教育部、中国消费者协会近日印发通知,于 2023 年 5 月至 6 月,在全国开展校外培训“平安消费”专项行动。

通知提出,通过开展专项行动,进一步遏制校外培训过高收费和过度逐利行为;全面预防“退费难”“卷钱跑路”等问题。

专项行动聚焦六项重点任务:一是规范培训收费行为,坚持校外培训公益属性;二是强化校外培训预收费资金监管,守护学生及家长缴费安全;三是加快化解校外培训消费纠纷,有效解决学生及家长合理退费诉求;四是加强校外培训机构安全排查,营造健康安全的消费环境;五是加强消费教育引导,整体提升学生及家长消费保护意识;六是坚决查处各类违规培训行为,有效防治无资格资质、无质量保证、无安全保障的学科类隐形变异培训。

(徐壮)

## 国家统计局: 我国农民工 人数超 2.9 亿人

国家统计局最新发布的 2022 年农民工监测调查报告显示,我国农民工群体总量持续增加,收入平稳上涨。

2022 年,全国农民工总量达 2 亿 9562 万人,比上年增加 311 万人,增长 1.1%。本地农民工增速快于外出农民工,比上年增长 2.4%。外出农民工中,跨省流动人数比上年减少,省内流动人数增加。

分地域看,来自东部、中部及西部地区的农民工数量均有所上涨,选择在东部地区就业的农民工数量最多,在中西部地区就业的农民工人数增长较快,比上年增长 3.0%。

女性农民工占比有所上升,占比比上年提高 0.7 个百分点。超半数农民工选择在第三产业就业,占比比上年提高 0.8 个百分点。

(中新)

【学思想 强党性 重实践 建新功】

## 坚持教育实践两手抓、两促进

当前,全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。这次主题教育的突出特点,是坚持教育实践两手抓、两促进,教育引导党员、干部学思想、见行动,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,以满腔热忱奋进新征程、建功新时代。

“知者行之始,行者知之成”。运用理论,方能深入理解理论;改造世界,方显理论的伟力。开展这次主题教育,总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”,根本任务是坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,使全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

理论是实践的先导。坚持教育实践两手抓、两促进,要着力以“学”为主线。理论学习是这次主题教育的主线,其他各项措施都要围绕这一主线展开。坚持教育实践两手抓、两促进,首先要从“学”入手,以学铸魂,做好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的深化、内化、转化工作,从思想上正本清源、固本培元,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。各级党组织和广大党员、干部,要通过深度学习笃行,全面系统掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的基本观点、科学体系,真正把马克思主义看家本领学到手,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

理论的价值在于实践。坚持教育实践两手抓、两促进,也要着力以“用”为导向。各级党组织和广大党员、干部必须大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风,做到学思用贯

通、知信行统一。要强化问题导向、实践导向、需求导向,紧密联系实际,切实把学习成效转化为坚定理想、锤炼党性的高度自觉,转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践;要从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧力量,熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,真正做到学思想、见行动,凝心聚力促发展、驰而不息抓落实、立足岗位作贡献。

学思用贯通,才能学懂弄通、入脑入心;知信行统一,才算学深悟透、学以致用。在主题教育中,各级党组织和广大党员、干部要胸怀“国之大者”,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,以“时时放心不下”的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

(梁建强)